

李克强向世界知识产权组织《全球创新指数2022》发布会致贺信

新华社北京9月29日电 国务院总理李克强9月29日向世界知识产权组织《全球创新指数2022》发布会致贺信。

李克强表示,科技创新是人类社会发展进步的强大动力。中国高度重视科技创新,积极融入全球创新网络,严格保护知识产权,全方位加强国际科技创新合作。目前,中国的科技实力和创新能力有了显著进步,双创万众汇众力,更大激发了市场活力和社会创造力,有力促进了新动能快速成长。

李克强指出,面向未来,中国将更加开放的态度加强国际交流合作,深度参与全球科技治理,不断拓展国际科技创新合作的领域和空间,与各国共谋创新发展大计,共建人类美好家园。中国愿继续同世界知识产权组织保持友好合作,共同推动构建开放包容、平衡有效的知识产权国际规则。

科学精准做好国庆假期疫情防控

——国务院联防联控机制回应热点问题

新华社记者李恒 沐铁城

国庆假期临近,怎样科学精准做好疫情防控?对学校疫情防控方面作了哪些针对性工作部署?国务院联防联控机制29日召开新闻发布会,对热点问题进行了回应。

与8月份相比疫情波及范围不断缩小

“当前,全国疫情仍然呈现出‘点多、面广’的特点。近期,疫情主要集中在西藏、宁夏、贵州、黑龙江等省份,以奥密克戎变异株BA.5和BA.2.76亚分支为主。”国家疾控局传染病防控司司长雷正龙表示,与8月份相比,每天新增感染者数大幅度下降,疫情波及范围不断缩小。

专家研判认为,随着国庆假期临近,探亲、旅游等人员流动增加,加上奥密克戎变异株传播具有隐匿性、传播能力强等特点,我国仍然持续面临着境外疫情输入和本土疫情传播的风险,发生多地聚集性疫情风险依然存在。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,严格落实第九版防控方案和“九不准”要求,科学精准抓好疫情防控工作。坚决防止简单化、“一刀切”和层层加码,引导人员安全、有序流动。

迅速扩充医疗救治资源,对新冠肺炎患者进行分类分级管理,早期干预和预警筛查,形成强有力的专家救治力量,坚持中西医并重……针对当前疫情重点地区的医疗救治情况,国家卫生健康委医政医管局副局长李大川表示,到目前为止,疫情重点地区的医疗救治工作在有序开展,救治效果良好。

全力以赴做好交通物流保通保畅

交通运输部服务司司长韩敬华表示,交通运输部通过专项安排、视频调度、驻点检查等方式,指导各地统筹做好运输服务保障和疫情防控工作,全力保障人民群众安全健康便捷出行。

韩敬华介绍,在保障交通网络畅通有序方面,坚持24小时值班值守,保持应急运输保障电话畅通,一事一议,全力保障人民群众安全健康便捷出行。

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”在国博开幕



9月29日,观众参观放大两倍的《千里江山图》灯光特效图。

新华社记者金良快摄

新华社北京9月29日电 由中共中央宣传部、国家新闻出版署和中共浙江省委、浙江省人民政府共同主办的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”29日在中国国家博物馆开幕。

中国历代绘画是中华优秀传统文化的瑰宝。“中国历代绘画大系”共收录海内外263家文博机构的纸、绢(含帛、绫)、麻等材质的中国绘画藏品12405件(套),涵盖了绝大部分传世的“国宝”级绘画珍品,包括《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》,共计60卷226册。这是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

本次展览包含“薪火相传 代代守护”“千古丹青 寰宇共宝”和“创新转化 无界之境”三大板块,以图像、文字、视频、新媒体等多元展示手法,呈现“中国历代绘画大系”所反映的中国古代绘画的宏富成就。在三大板块集中亮相的1700余件历代绘画精品,是馆藏精品与流散在各地的中国绘画“国宝”的一次集合汇聚,更是中国美术发展历程的生动写照。

压茬推进统一市场建设 坚定不移扩大对外开放

——国家发展改革委新闻发布会聚焦深化改革开放

新华社记者潘洁 安蓓

如何加快建设全国统一大市场?价格机制改革取得哪些进展?将采取哪些措施进一步吸引外资?在29日举行的介绍经济体制改革和扩大开放有关情况的专题新闻发布会上,国家发展改革委有关负责人作出回应。

市场体系建设取得巨大成就

党的十八大以来,我国市场体系建设取得哪些成就?国家发展改革委副主任王一鸣说,我国市场规模效应进一步凸显,市场主体总量超过1.6亿户;市场基础制度持续完善,产权保护全面加强;要素市场化配置改革深入推进;市场环境和质量明显提升。

今年4月,《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布,释放全面推动我国市场由大到强转变的鲜明改革信号。

蒋毅表示,加快建设全国统一大市场是一项系统工程。下一步,一方面要坚持目标导向,强化市场基础制度规则统一,推进市场设施高标准联通,打造统一的要素和资源市场,推进商品和服务市场高水平统一,推进市场监管公平统一,压茬推进统一市场建设。另一方面,坚持问题导向,着力解决突出矛盾和问题,进一步规范不当市场竞争和市场干预行为。按照稳中求进的工作总基调,科学把握好市场规模、结构、组织、空间、环境和机制建设的步骤与进度,确保各项任务落到实处、见到实效。

全社会商品和服务价格市场化程度已达97.5%

国家发展改革委价格司副司长牛育斌说,这十年,我国物价运行平稳,价格总水平始终保持在合理区间,CPI年均涨幅为2%左右,价格改革取得重大突破性进展。

“绝大多数商品和服务价格已由

市场形成。”牛育斌说,正确处理政府和市场的关系,坚持能由市场定价的都交给市场,放开了一大批商品和服务价格,燃煤发电上网电价市场化改革取得历史性突破,成品油、天然气价格改革迈出关键步伐,煤炭市场价格形成机制进一步完善。

截至目前,全部的农产品、80%的电、50%的天然气、90%的民航旅客运输价格由市场形成,全社会商品和服务价格市场化程度已达97.5%。中央定价项目累计缩减约85%,地方定价项目缩减约70%,政府定价范围主要限定在党的十八届三中全会明确的重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节。

开放的大门越开越大

国家发展改革委外资司副司长夏晴说,党的十八大以来,我国坚定不移扩大对外开放,利用外资规模稳定增长,法律保障更加完善,外资准入更加开放,促进措施更加有力,市

场竞争更加公平。2021年,我国实际使用外资达到1.15万亿元人民币,位居世界第二,较2012年增长62.9%。

夏晴表示,下一步,要切实落实稳外资的各项政策措施,加紧出台2022年版鼓励外商投资产业目录,出台制造业引资专项政策,近期将发布以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的政策举措,进一步完善重大外资项目工作专班机制,推进重大外资项目落地实施,加强外商投资服务保障。

在谈到共建“一带一路”总体进展时,国家发展改革委副司长张明介绍,我国已与149个国家、32个国际组织签署200多份合作文件。截至8月底,我国与沿线国家货物贸易额累计约12万亿美元,对沿线国家非金融类直接投资超过1400亿美元。

“共建‘一带一路’已成为广受欢迎的全球公共产品和重大的国际合作平台,为构建人类命运共同体搭建了重要实践平台。”张明说。

(新华社北京9月29日电)

落实出口退税支持举措促进外贸发展

“今年前8个月,全国累计办理出口退(免)税1.35万亿元,为我国外贸出口稳定增长发挥了积极作用。”国家税务总局货物和劳务税司司长谢文说。

记者了解到,为便利企业享受政策红利,税务部门精简7类出口退税事项的11种申报资料,加大“非接触式”办理、“容缺”办理等措施推行力度,截至9月20日,已有3.1万户企业累计减少报送27万份纸质资料,31万户有出口退税申报企业的所有出口退税事项均可全程网上办,6089户新办企业享受了“容缺”办理便利。

谢文说,为加快出口退税进度,支持出口企业缓解资金压力,今年以来,全国税务机关为所有出口企业办理正常出口退税的平均时间已压缩至6个工作日内。今年6月20日起,对一、二类出口企业阶段性加快出口退税进度,办理正常退税的平均时间压缩至3个工作日内。

记者还从发布会上了解到,税务部门持续聚焦“假企业”“假出口”“假申报”虚开发票、骗取出口退税及税费优惠等违法行为严查狠打,截至9月20日,累计查处涉嫌虚开骗税企业14.35万户,查处涉嫌骗税的出口企业1578户,挽回税款损失42.84亿元。

(新华社北京9月29日电)

为市场主体纾困发展提供有力支撑

——国家税务总局介绍退减缓免税费政策落实进展

新华社记者王雨萧 申铖

今年以来,新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策措施以及接续政策分批推出,为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供了有力支持。国家税务总局29日召开新闻发布会,介绍了退减缓免税费政策落实最新进展。

全国新增减税降费及退税缓税缓费超3.4万亿元

国家税务总局总审计师蔡自力介绍,税务部门坚持“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”多措并举,确保各项利民惠民政策扎实推进,截至9月20日,全国新增减税降费及退税缓税缓费超3.4万亿元。

蔡自力介绍,3.4万亿元主要包括三部分:一是今年1月1日至9月20日,已退到纳税人账户的增值税留抵退税款达22113亿元;二是1至8月全国新增减税降费5916亿元;三是今年1月1日至9月20日,累计办理缓税缓费6326亿元。

“今年实施的一系列税费支持政策,既有阶段性措施,又有制度性安排;既有税率式优惠,又有税基式优惠;既有退税、减税、免税、缓税政策,

又有降费、缓费措施;既有普遍适用的减负政策,又有特定领域专项帮扶措施;既有中央统一实施的政策,又有地方依法自主实施的措施。多种政策工具有效组合、协同发力,为市场主体纾困发展提供了有力支撑。”蔡自力说。

税费支持政策落地生效,为稳住宏观经济大盘提供有力支撑。税收数据显示,8月全国企业销售收入同比增长5.2%,较7月提高2.1个百分点,较二季度提高4.1个百分点,延续了恢复发展态势。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍,税务部门建立全国统一的税费知识标签体系,依托税收大数据精准推送政策,同时将“非接触式”办税缴费事项进一步拓展至233项。下一步,将加大力度推进“便民办税春风行动”措施落地见效,助力市场主体尽享尽享优惠政策红利。

加大对制造业、高新技术企业等支持力度

13日召开的国务院常务会议指出,对制造业中小微企业、个体工商户前期缓缴的所得税等“五税两费”,9月1日起期限届满后再延迟4个月补缴,涉及缓税4400亿元。

国家税务总局征管和科技发展



这是9月29日拍摄的上海国际友城港商品展示区。

当日,“新机遇,新平台,新动能”上海国际友城港开港仪式在上海举行。上海国际友城港是由上海市人民政府外事办公室与东方国际(集团)有限公司共同打造的国际友城资源和进博会资源深度融合的创新平台,旨在进一步承接放大进博会溢出带动效应,更好地推动上海与各国国际友城在经贸领域的务实合作。

新华社记者方 喆摄

台州国资国企: 改革激活 发展路宽

(上接第一版)

企业兴则经济兴。全力促进本地企业发展壮大,亦是台州国资国企助推我市经济发展的又一主战场。今年以来,市国资参投的6家企业成功上市。

在转型发展上,市国资突出“国民共进”,服务外引内育,大力发展混合所有制经济,推动国有经济和民营经济合作共融、共同发展。目前我市共有国有控股上市公司7家、混改企业70余家。

此外,台州国资国企还联合中央企业、省属国企和优质民企加强资本合作、产业合作,设立战略配售基金和专项股权投资基金等系列基金,创新推出“台州人才共富贷”金融产品,纾困基金、转贷基金共累计提供近400亿元,有效帮扶市场主体。

促改革强创新,增添新活力

维度全方位深层次变革。不破不立,破而后立。台州国资国企不断完善公司治理体系,健全企业董事会制度,组建市属企业首批32人外部董事人才库,率先完成直接监管企业,实现外部董事占多数改革。出台《关于进一步加强和规范市属企业监事会监督工作的意见》,建立合规审计人才库,形成“大监督”工作体系。

同时,健全市属国有企业股权类重大项目决策机制,制定重大投资项目专家评审办法和决策咨询专家管理办法,设立战略配售基金和专项股权投资基金等系列基金,创新推出“台州人才共富贷”金融产品,纾困基金、转贷基金共累计提供近400亿元,有效帮扶市场主体。

此外,以深化三项制度改革为抓手,推动员工能进能出、干部能上能下、薪酬能增能减,形成灵活高效的市场化经营机制,不断迸发出竞争新活力。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。如今,国企改革三年行动“铃响”在即,台州国资国企将牢牢把高质量高质量发展主题主线,坚持稳中求进、提质增效,为台州“三高三新”现代化建设作出新的更大贡献。